

# 中一自行分配學位今揭曉 學生將獲通知

【大公報訊】記者鍾怡報道：2023年中一自行分配學位結果已揭曉。教育局昨日表示，參加本年度中學學位分配辦法（中一派位）的小六學生家長，如其子女已申請參加中一自行分配學位並獲甄選為正取學生，今日會接獲有關中學通知，而未獲通知為正取的學生可參加統一派位。另外，參加統一派位的小六家長則須將填妥的電子或紙本選校表格交回其子女就讀的小學，以便學校可於5月5日或以前送交教育局辦理，有關結果將於7月11日公布。

教育局表示，在自行分配學位正取學生的通

知安排下，如學生獲參加派位中學納入其自行分配學位正取學生名單，家長會在今日收到有關中學通知。若家長已使用「智方便」或「智方便+」登記成為「中一派位電子平台」用戶，他們亦可於同日透過電子平台查閱自行分配學位正取學生通知。家長毋須回覆中學是否接受有關自行分配學位。

教育局指出，如獲通知為正取的學生同時獲不參加派位的直接資助計劃中學（非參加派位直資中學）通知錄取，有關學生家長須決定是否保留該非參加派位直資中學的中一學位。若家長決

定放棄該學位，則必須於4月12日或之前通知該直資中學及取回已簽署的《家長承諾書》和《小六學生資料表》的正本，方可保留自行分配學位階段成功申請的學位。

至於統一派位方面，教育局表示，由本年度開始，如家長已登記成為「中一派位電子平台」用戶並以「智方便+」綁定賬戶，可透過該電子平台瀏覽升中選校的相關資訊和文件，以及遞交統一派位申請和查閱派位結果，而局方亦仍會繼續接受傳統紙本申請表。家長須將填妥的電子或紙本選校表格交回其子女就讀的小學，以便學校

可於5月5日或以前送交教育局辦理。

## 統一派位7·11放榜

本年度中一派位結果，包括自行分配學位及統一派位結果，將於7月11日公布。教育局指出，已使用「智方便」或「智方便+」登記成為「中一派位電子平台」用戶的家長，可於同日透過電子平台查閱派位結果。家長如欲於當日透過電話短訊接收派位結果，須在電子或紙本選校表格內填寫手提電話號碼，以示同意透過該手提電話號碼接收派位結果。

## 界定教師行為準則及懲處 將向千校派發

# 《守護兒童守則》倡幼兒園遇疑即報

近年不時有傷害、虐待兒童個案，早前「童樂居」事件更引起社會對兒童安全的高度關注。為加強公眾對「守護兒童」的認知，國際培幼會（香港）編撰及推出全港首套《幼稚園守護兒童實務守則》，將於4月向全港千間幼稚園免費派發。

守則建議學校採取「有懷疑，即舉報」原則，鼓勵職員若懷疑有兒童受虐，便立即向校方舉報。同時，推出首階段供用戶免費登記使用的網上學習平台，提供三項相關網上證書課程和免費到校面授工作坊。

大公報記者 蘇薇



▲為加強公眾對「守護兒童」的認知，國際培幼會（香港）編撰及推出全港首套《幼稚園守護兒童實務守則》。

**第三章**  
守護兒童安全：風險評估及管理  
「兒童安全風險評估六步曲」：理解活動流程、了解參加活動的人士、辨認參加者的風險、了解現行安全措施、進行風險評級、新增或額外安全措施。

**第四章**  
人員招聘、培訓及持續發展  
「指定工作人員行為守則，界定不恰當行為」：制定工作人員行為守則，界定不恰當行為及「高風險行為」，讓工作人員明晰與兒童相處的界線，避免包括身體虐待、性虐待、疏忽照顧、欺凌及心理虐待等。

**第五章**  
校內舉報政策之原則  
「有懷疑，即舉報」，設立多元及清晰的舉報途徑，對舉報者的保障：學校須設立多元舉報途徑，確保所有相關人員都無法免除責任，且有關於投訴不會影響投訴人日後的權益和工作，並清楚的令工作人員、家長甚至公眾知悉。

幼稚園守護兒童實務守則（摘錄）

《幼稚園守護兒童實務守則》共有六個章節，內容包括「守護兒童」簡介、風險評估及管理、人員招聘、培訓及持續發展、校內舉報政策之原則、保持開放的問責態度等等。主要從政策、程序、人員及文化、問責四大範疇，明確幼稚園為主的一系列於校內預防幼童受傷害的風險控制措施、解釋機構及教職員之「照顧責任」、建議與兒童相處之合宜界線。例如，守則中要求學校設立守護兒童專

員，列明學校應參照社署指引，界定及分辨「恰當與不恰當行為」及「高風險行為」，避免處理學生行為問題、不合作及挑釁行為時，發生衝動傷害或虐待情況。

### 設網上學習平台 提供證書課程

在第二至五章節內更有各種情境處理研究分析和相關文件及表格範例，期望可以加強與兒童相關

機構之員工的守護兒童知識，預防兒童受虐。

為配合使用亦推出了網上學習平台，並設有三個不同程度的證書課程（基礎、專業、行政及管理），課程內容配合守則內容和法規指引，加入互動元素，幫助幼教工作人員了解、熟悉有關內容。其中，「守護兒童政策」基礎證書課程將會率先投入服務。

早前參與《幼稚園守護兒童實務守則》試閱的

五邑工商總會校董周慧珍分享，守則系統、具體，涵蓋了許多現有的法規條例，是幫助前線教育工作者解答工作「迷思」的有效工具，以舉報工作為例，提到守則中寫明校內舉報原則以及對舉報者權益的保障，讓老師遇到相關情況可以「放膽」舉報懷疑虐兒個案。

周慧珍並強烈建議教育局、社會福利署等考慮將守則納入幼教工作的行政手冊作為參照。

## 首個工業元宇宙科技館開幕

【大公報訊】記者蘇薇報道：香港生產力促進局昨日舉行「工業元宇宙科技館Celesphere」開幕禮，這是香港首個以工業元宇宙為主題的科技研發館，致力於結合元宇宙、工業4.0、人工智能及人機界面技術，幫助企業優化產品實現過程。展館面向公眾開放參觀，當局亦歡迎與企業合作。



掃一掃 有片睇

科技館致力於結合元宇宙、人工智能，助企業優化產品實現過程。

大公報記者蘇薇攝

「工業元宇宙科技館Celesphere」今次展出的「運用工業元宇宙技術實踐工業4.0數碼化精益優化生產」技術應用方案及「元宇宙類別」——傑出生產線優化方案，是在虛擬環境中還原、模擬機械臂和車間生產線，對其進行設定、調整、優化，再提取相關數據運用到現實中。

而「工業元宇宙貓頭鷹生產線」則是把實體生產場景引入工業元宇宙的虛擬環境，把實體及虛擬生產場景實時整合數據互通，實現未來智能化工廠。

### 有助解決人手地域限制

開幕禮邀請到創新科技署署長潘婷婷女士、生產力局主席陳

祖恒議員與生產力局總裁畢堅文先生為活動揭幕。陳祖恒表示，展館的成立將更進一步推廣和實現工業元宇宙應用，成就新型工業化發展，生產力局希望藉此向業界展示優化業務及生產流程，提升效率，降低成本的方案，解決業界請人難、受時區和地域限制等痛點。

## 嶺大文化與創意研究院 前海揭牌

【大公報訊】記者毛麗娟深圳報道：3月30日，前海管理局與嶺南大學戰略合作協議簽約及揭牌儀式暨系列研究成果發布會舉行，嶺南大學文化與創意研究院在前海正式揭牌。雙方將以推進粵港澳大灣區建設、推動前海深港現代服務業合作區全面深化改革開放和增強香港同胞對祖國的向心力為基本合作目標，探索政學合作新模式，支持香港建設中外文化藝術交流中心。前海管理局副局長王錦俠、嶺南大學校長鄭國漢教授出席活動。



▲嶺南大學文化與創意研究院在前海成立。

大公報記者毛麗娟攝

### 實施全方位人才培養計劃

據悉，嶺南大學提出文化與創意研究院五

年發展規劃，一方面，積極打造國際頂尖智庫，在涉及前海文創業發展的公共政策、數字化治理創新模式、產業研究、產業發展與城市治理等領域展開獨立且具創新的研究，並推動將前海文創業發展經驗和成果推廣至整個亞太地區。另一方面，遠期規劃在前海設立研究生院，與知名文創業合作，實施全方位人才專項培養計劃，圍繞時裝設計、廣告、文創與城市、文化教育和新媒體等領域，制定短期人才培訓課程。活動上，嶺南大學文化與創意研究院聘任5位研究顧問，並發布了《粵港澳大灣區城市治理與公共政策研究報告》《文化創意+理論與粵港澳大灣區發展》等系列學術研究成果。

## 立法會簡報：公共財政狀況出現重大變化

【大公報訊】立法會秘書處昨日發表財政預算案《研究簡報》，指出在新冠疫情影響下，公共財政狀況出現重大變化；規模較小的紓緩措施，未必能紓減基層和中等收入家庭的財務壓力。

簡報指出，相較2019年3月的高峰，財政儲備減3536億港元，跌幅高達30%。若非因為發行債券及回撥房屋儲備金結餘，財政儲備於過去四年的流失總額更可能高達5649億港元或48%。現時的財政儲備僅足以應付12個月的政府開支，至少是27年來的最低水平。

偏緊的財政情況，導致本年的一次性紓緩措施規模較小，相關金額減半

至相當於本地生產總值的2%，低於三年疫情期的2.8%至4.6%。全港收入最低的六成家庭，他們於去年的住戶收入中位數，仍低於2019年的疫情前水平3%至11%。

去年次輪的1萬港元消費券，其經濟提振作用較為微弱。不過，2023年第三輪的5000港元消費券，預期其經濟提振作用較為理想。

政府增加發行綠色債券，導致其未償還貸款餘額與本地生產總值的比率，在過去4年由0.3%上升至4.3%。而根據國際貨幣基金組織的數據，在去年全球35個先進經濟體當中，香港是少數沒有任何政府淨債務的先進經濟體。這顯示了香港的雄厚公共財政實

力，但亦有評論告誡香港切勿重走西方經濟體負債累累的舊路。

### 國基會倡進行「全面稅制改革」

簡報也提到，當局雖然不時檢討稅基狹窄的問題，但至今尚未推出任何擴闊稅基的重要措施，相信這是基於審慎原則，不想動搖香港「低稅率、簡單而具競爭力的稅制」這備受讚譽的基石。面對持續財政赤字，社會又再出現要求稅務改革的聲音，而國際貨幣基金會亦建議香港進行「全面稅制改革」，以擴大稅基，並重建財政緩衝空間。

立法會將於四月二十六日的會議上恢復二讀辯論《2022年撥款條例草案》，議員會就該法案發言。

## 工聯會5·2起代辦灣區「社保通」

【大公報訊】記者林雅雯報道：工聯會與廣東省人力資源和社會保障廳昨日舉行大灣區「社保通」跨境合作啟動儀式，讓有需要的港人可在工聯會代辦或購買大灣區內地城市的社保，實現粵港資源互補共用，更好地保障香港市民的社保權益。工聯會將於5月2日起，在全港7個地區服務處正式開展代辦社保的服務。

### 進一步實現區內城市政策對接

署理行政長官陳國基出席活動時表示，大灣區建設為香港社會、經濟和民生帶來龐大的機遇，同時擴大香港居民的生活和發展空間。特區政府一直跟中央、廣東省政府等緊密聯繫，謀求政策創新與突破，推動香港居民通過大灣區

更好融入國家發展大局。

陳國基指出，自2020年起，在內地就業的香港居民，以及在內地居住但未就業的香港居民，可以依法參加社會保險，享受內地社保待遇。他又指，粵港「跨境辦」服務網點為香港居民在查詢、參加內地社保方面，帶來更大的便利，以促進香港居民更好地融入大灣區生活和發展。

工聯會會長吳秋北致辭時表示，大灣區「社保通」與工聯會合作在香港落地，有助推動大灣區融合，進一步實現大灣區城市政策對接、福利銜接作出良好示範作用，也是貫徹落實大灣區發展規劃綱要中，建設大灣區共同家園的精神，是新時代下「民有所呼，我有所應」的成功實踐。